



Αθήνα, 14 Απριλίου 2008

Ο Υπουργός Ανάπτυξης **κ. Χρήστος Φώλιας**, το Σάββατο 12 Απριλίου, απηύθυνε ομιλία στην εκδήλωση με θέμα «Έρευνα, Καινοτομία & Ανάπτυξη στη Θεσσαλία» που διοργάνωσε η Περιφέρεια Θεσσαλίας, το Τεχνολογικό Πάρκο Θεσσαλίας και το Κέντρο Έρευνας, Τεχνολογίας και Ανάπτυξης Θεσσαλίας (ΚΕΤΕΑΘ):

«Με ιδιαίτερη χαρά, βρίσκομαι σήμερα μαζί σας, σ' αυτήν την εκδήλωση για την έρευνα και την ανάπτυξη στη Θεσσαλία. Η τέταρτη σε μέγεθος περιφέρεια της χώρας μας, έχει μια σειρά από συγκριτικά πλεονεκτήματα. Αξιόλογους αναπτυξιακούς πόρους, κεντρική θέση στον Ελληνικό χώρο, θετική πληθυσμιακή δυναμική. Η Θεσσαλία διαθέτει επίσης σημαντικά αστικά κέντρα, ανεπτυγμένες βιομηχανικές υποδομές στο ανατολικό κυρίως τμήμα της, σημαντική ακαδημαϊκή και ερευνητική υποδομή. Επίσης, και χάρη στη διορατικότητα του φίλου μας Προέδρου της Βουλής, σήμερα, κ. Δημήτρη Σιούφα, διαθέτει και το ΚΕΤΕΑΘ.

Στόχος μας, λοιπόν, πρέπει να είναι η ανάδειξη και αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων, η επίλυση των προβλημάτων. Ακολουθούμε ολοκληρωμένη, συγκροτημένη, εθνική στρατηγική για την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη της χώρας. Αυτή δεν μένει στάσιμη. Αντίθετα, χαράσσεται και επαναξιολογείται παράλληλα με τις εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καλύπτει πλήρως τη στρατηγική της Λισσαβόνας και τους αντίστοιχους στόχους, λαμβάνει υπόψη το μακροπρόθεσμο στόχο της πραγματικής σύγκλισης της χώρας με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εξειδικεύεται επίσης με βάση κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες, λαμβάνοντας υπόψη την αναβαθμισμένη γεωπολιτική θέση της χώρας και τις νέες δυνατότητες που απορρέουν.

Η πολιτική που ακολουθούμε, με συνέπεια και αποφασιστικότητα, εστιάζεται:

Στη συνέχιση της μακροοικονομικής ανάπτυξης. Είναι γνωστό ότι η μακροοικονομική ανάπτυξη σε συνδυασμό με τη σταθερότητα, αποτελούν ουσιαστικό παράγοντα ενθάρρυνσης των επενδύσεων, οι οποίες με τη σειρά τους θα ενισχύσουν περαιτέρω τους ρυθμούς της οικονομικής ανάπτυξης.

Στη συνέχιση της διαδικασίας απελευθέρωσης των αγορών και την αναβάθμιση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, με αιχμή τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. Αποδίδουμε μεγάλη σημασία στο ρόλο που μπορούν και πρέπει να παίξουν οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις στην ανταγωνιστικότητα, την ανάπτυξη και την απασχόληση. Μείζονος σημασίας είναι και η συνεργασία Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα. Ήδη καταγράφεται ικανοποιητική πρόοδος στο πλαίσιο των Συμπράξεων Δημόσιου – Ιδιωτικού Τομέα.

Είναι προφανές ότι η δυναμική της ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την κοινωνική συνοχή. Κεντρικός πυλώνας όλων των δράσεων, είναι η ενίσχυση της απασχόλησης και η μείωση της ανεργίας.

Κεντρικό ρόλο στη συνολική αυτή προσπάθεια έχει η επιτάχυνση των διαδικασιών μετάβασης στην οικονομία της γνώσης. Η πολιτική αυτή έχει τρεις συνιστώσες. Καινοτομία, δημιουργία της ίδιας της γνώσης μέσα από την έρευνα, αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού.

Η πολιτική που ακολουθούμε δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στην αναβάθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος και την επέκταση της δια βίου εκπαίδευσης. Θέλουμε οι νέοι μας να έχουν εκείνα τα εφόδια που απαιτούνται, για να μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της σύγχρονης παγκοσμιοποιημένης οικονομίας.

Η ενδυνάμωση της Περιφέρειας αποτελεί βασική παράμετρο της πολιτικής μας. Θέλουμε όλη η Ελλάδα να τρέχει με την ίδια ταχύτητα. Η φιλοσοφία μιας πατρίδας δυο ταχυτήτων, μας είναι ξένη. Για αυτό θέσαμε, από την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε τη διακυβέρνηση του τόπου, στρατηγικό στόχο την ισόρροπη ανάπτυξη της Περιφέρειας.

Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι το 80% των πόρων του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) για την περίοδο 2007-2013 κατευθύνεται στην Περιφέρεια, για έργα υποδομής και ανάπτυξης. Θέλουμε την ενίσχυση της περιφερειακής ανταγωνιστικότητας και ανάπτυξης, τον περιορισμό των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων, την ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της κάθε περιφέρειας ώστε να ενθαρρυνθεί η οικονομική δραστηριότητα, την αξιοποίηση των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων προκειμένου να εξασφαλίσουμε το κατάλληλο πλαίσιο για τη ανάπτυξή της.

Ήδη έχουμε αποτελέσματα. Η χώρα έχει μπει σε μια δυναμική και ισόρροπη αναπτυξιακή τροχιά. Συνεχίζουμε με εντεινόμενους ρυθμούς. Στόχος είναι να βελτιώσουμε την ανταγωνιστικότητα της Οικονομίας μας. Να θεμελιώσουμε ένα νέο πρότυπο ανθρωποκεντρικής ανάπτυξης. Η πολιτική μας για τη Θεσσαλία στηρίζεται σε μια ολοκληρωμένη προσέγγιση. Πρόκειται για μια περιφέρεια με ισχυρό πρωτογενή τομέα, σημαντικές δραστηριότητες στο δευτερογενή και τριτογενή τομέα. Αξιοποιούμε την πρωτογενή παραγωγή, δημιουργούμε νέες ερευνητικές υποδομές.

Στο πλαίσιο αυτό η αναπτυξιακή πολιτική που ακολουθούμε για τη Θεσσαλία στοχεύει :

Στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών προϊόντων και υπηρεσιών, με έμφαση στα ποιοτικά προϊόντα πιστοποιημένης ποιότητας.

Στην προώθηση της εξωστρέφειας του θεσσαλικού παραγωγικού συστήματος.

Στην προστασία, βελτίωση και βιώσιμη αξιοποίηση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων, στη διασύνδεση οικονομίας και περιβάλλοντος.

Στη δημιουργία ή βελτίωση υποδομών και δικτύων τοπικού και υπερτοπικού χαρακτήρα.

Στη βιώσιμη ανάπτυξη του τουρισμού και τη διασύνδεσή του με τον πολιτισμό και το φυσικό περιβάλλον.

Υποστηρίζουμε με υποδομές και δράσεις την επιχειρηματικότητα και την καινοτομία, ενισχύουμε το ανθρώπινο δυναμικό, βελτιώνουμε τις συνθήκες απασχόλησης, διασφαλίζουμε την ενδοπεριφερειακή οικονομική και κοινωνική συνοχή.

Είναι προφανές ότι πολλοί από τους στόχους αυτούς συνδέονται με την ποιότητα, την πιστοποίηση, την εξωστρέφεια, την ανταγωνιστικότητα και την καινοτομία.

Η στήριξη και η ανάπτυξη της καινοτομίας, αποτελεί επομένως βασικό πυλώνα της αναπτυξιακής στρατηγικής της Θεσσαλίας. Η στρατηγική για την

καινοτομία οφείλει να αξιοποιεί τα πλεονεκτήματα της, να αντιμετωπίζει τα διαρθρωτικά προβλήματα και φυσικά να είναι συμβατή με τους αναπτυξιακούς στόχους τους οποίους θέτει ο περιφερειακός προγραμματισμός.

Ο βασικός στόχος της Περιφέρειας Θεσσαλίας για την προγραμματική περίοδο 2007-2013, όπως προσδιορίζεται από το Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης, είναι η ανάδειξη της σε Δυναμικό Περιφερειακό Πόλο της Ελλάδας. Θέλουμε η Θεσσαλία να αποκτήσει διακριτή ποιοτική και τεχνολογικά καινοτόμο μεταποιητική, αγροδιατροφική, οικοτουριστική και πολιτιστική ταυτότητα στην Ευρώπη αλλά και διεθνώς. Ο στόχος είναι πολυδιάστατος. Συμπυκνώνει τις βασικές εθνικές αναπτυξιακές επιλογές, τη φιλοσοφία της πολιτικής συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους στρατηγικούς στόχους της Λισαβόνας και του Γκέτεμποργκ.

Η προώθηση της καινοτομίας, της έρευνας και της εφαρμογής νέων τεχνολογιών αποτελεί, έναν από τους βασικούς στρατηγικούς στόχους μας. Θέλουμε την ενσωμάτωση της έρευνας, της τεχνολογίας και της καινοτομίας στην παραγωγική διαδικασία, τη διάχυση των αποτελεσμάτων στην ελληνική οικονομία και κοινωνία. Με τη στρατηγική μας επιδιώκουμε να μειώσουμε το έλλειμμα σε έρευνα, καινοτομία και τεχνολογία ως προς τον μέσο όρο της ΕΕ-15. Να επιτύχουμε αποτελεσματική διασύνδεση του ερευνητικού συστήματος της χώρας με την αγορά, να ενθαρρύνουμε τη συμμετοχή των παραγωγικών τομέων της οικονομίας στην έρευνα.

Υποστηρίζουμε την αξιοποίηση καινοτόμων ιδεών μέσω επιχειρηματικών δράσεων. Ενισχύουμε τη βασική έρευνα, ενισχύουμε την αριστεία για δράσεις που παράγουν υψηλή οικονομική, περιβαλλοντική, κοινωνική προστιθέμενη αξία.

Έχουμε ήδη λάβει μια σειρά πρωτοβουλιών, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται η δημιουργία πέντε Περιφερειακών Πόλων Καινοτομίας για την προώθηση ολοκληρωμένης στρατηγικής για την καινοτομία σε περιφερειακό επίπεδο, την τόνωση της περιφερειακής οικονομίας και την ενίσχυση της απασχόλησης.

Πρωθήσαμε τη δημιουργία νέων επιχειρήσεων υψηλής έντασης γνώσης από την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων έρευνας των Ε&Τ φορέων (spin off), πρακτική που συνεχίζεται και στη νέα προγραμματική περίοδο. Δημιουργήσαμε τη Ζώνη Καινοτομίας στην Θεσσαλονίκη, νέα ερευνητικά κέντρα στη Θεσσαλία και Δυτική Ελλάδα, θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων. Δώσαμε φορολογικά κίνητρα σε επιχειρήσεις που υλοποιούν δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης.

Το σύστημα διαχείρισης των Περιφερειακών Πόλων Καινοτομίας είναι η πρώτη σοβαρή προσπάθεια που κάνει η Χώρα μας, για την αποκέντρωση της έρευνας στην Περιφέρεια. Ο εδώ Πόλος Καινοτομίας, όπως και το Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης Θεσσαλίας, βρίσκονται υπό το γενικό συντονισμό του Τεχνολογικού Πάρκου Θεσσαλίας. Θέλω να επισημάνω ότι στο Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης, υπάγονται τα τέσσερα Ινστιτούτα που είναι εγκατεστημένα στους τέσσερις νομούς της Θεσσαλίας :

- Το Ινστιτούτο Μηχανοτρονικής, με έδρα το Βόλο.
- Το Ινστιτούτο Τεχνολογίας και Διαχείρισης Αγροοικοσυστημάτων, που εδρεύει στην Καρδίτσα.
- Το Ινστιτούτο Βιοϊατρικής Έρευνας και Τεχνολογίας, στη Λάρισα.
- Και το Ινστιτούτο Σωματικής Απόδοσης και Αποκατάστασης που εδρεύει στα Τρίκαλα.

Ο Πόλος Καινοτομίας της Θεσσαλίας αποτελεί μοχλό για ένα δυναμικό άλμα δημιουργίας και ανάπτυξης σ' ολόκληρη την Περιφέρεια. Στόχος είναι η μέγιστη δυνατή προώθηση της καινοτομίας προκειμένου να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα

σε βασικούς κλάδους της τοπικής οικονομίας, όπως τρόφιμα και ποτά, κλωστοϋφαντουργία, έπιπλο, βιοκαύσιμα.

Τα έργα που πρόκειται να υλοποιηθούν στο πλαίσιο του Πόλου είναι:

- ο Κοινοπραξίες Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης, με τη συμμετοχή 31 επιχειρήσεων, του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, του ΤΕΙ Λάρισας, του Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης Θεσσαλίας, του Συνδέσμου Βιομηχανιών Θεσσαλίας, του ΚΕΤΑ Θεσσαλίας.
- ο Τεχνολογικές Πλατφόρμες -Τρόφιμα, Κλωστοϋφαντουργία, Βιοκαύσιμα- οι οποίες θα συμβάλουν στη διαμόρφωση σχεδίου στρατηγικής ατζέντας και πλαισίου εφαρμογής για τους συγκεκριμένους τομείς στη Θεσσαλία.
- ο Ανάπτυξη βασικών υποδομών του Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης Θεσσαλίας στο Βόλο, τη Λάρισα, την Καρδίτσα και τα Τρίκαλα (Ινστιτούτα Μηχανοτρονικής, Τεχνολογίας Αγροοικοσυστημάτων, Ιατρικής Έρευνας και Τεχνολογίας, Ανθρώπινης Απόδοσης και Αποκατάστασης).
- ο Μεταφορά τεχνολογίας στον τομέα του επίπλου, με στόχο την ανάπτυξη νέων προϊόντων. Δημιουργία πέντε εταιρειών τεχνοβλαστών στους τομείς προτεραιότητας του ΠΠΚ-Θ, υπό την αιγίδα του Τεχνολογικού Πάρκου Θεσσαλίας.
- ο Επιμορφωτικές δράσεις σε τομείς προτεραιότητας του Πόλου στους τέσσερις νομούς της Θεσσαλίας, ώστε τα αποτελέσματα του έργου να αξιοποιηθούν από όλους τους εν δυνάμει χρήστες στη Θεσσαλία.
- ο Οριζόντιες δράσεις για την προβολή και δικτύωση του Πόλου, το σχεδιασμό της βιωσιμότητάς του και τη δημιουργία Παρατηρητηρίου Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας Περιφέρειας Θεσσαλίας.

Η περιφέρεια της Θεσσαλίας μπορεί να αποτελέσει πόλο ανάπτυξης. Με εκσυγχρονισμό της παραγωγής, εισαγωγή νέων τεχνολογιών, προώθηση ποιοτικών και καινοτομικών προϊόντων. Προϊόντων που μπορεί και θέλει να απορροφήσει η αγορά. Προϊόντων εμπορεύσιμων. Είμαστε αρωγοί σε κάθε προσπάθειά σας. Θα μας βρείτε δίπλα σας στην προσπάθεια να πάμε την Ελλάδα ακόμα πιο μπροστά, ακόμα πιο ψηλά, ακόμα πιο δυνατά. Η κυβέρνηση εργάζεται με εντατικούς ρυθμούς προωθώντας το δεύτερο κύκλο αλλαγών και μεταρρυθμίσεων.

Θέλουμε η χώρα μας να αποκτήσει συγκριτικό πλεονέκτημα στη νέα εποχή. Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ισχυρή, ανταγωνιστική, εξωστρεφή, καινοτόμο. Να κατακτά τη θέση που της αξίζει και να προχωρά με αυτοπεποίθηση. Κτίζουμε το μέλλον με αισιοδοξία, σύμπνοια, ομοψυχία, γενναιότητα, άμιλλα.»